

合作关系

为了让村田始终成为社会不可或缺的一分子,我们除了重视客户之外,还重视与供应商及各地区之间的联系,努力强化合作关系。通过向整个供应链传达村田的态度,构筑坚实的信赖关系,同时致力于地区贡献活动,使该地区因为有村田而自豪。

推进重视与供应商之间合作的CSR采购

“积聚信誉为本、谋求企业繁荣、彼此互助互惠、至诚感谢合作、同心同德经营”是村田经营理念的其中一节。

其中蕴含着在与供应商开展业务上我们所非常重視的想法。

村田在此之前将“公平”、“公正”、“透明性”作为采购活动的理念,基于采购方针^{※1}构筑与供应商互助互惠的合作关系。今后这一想法也不会改变,为了谋求各利益相关方之间的共同繁荣,我们将进一步深化该内容。另外,我们还积极地致力于降低采购中供应链的CSR风险,如禁止童工、强制劳动、性别及宗教歧视,以及负责任的矿物采购等。

目前村田在CSR采购方面主要致力于以下三个方面。

- ①请供应商签订并遵守以经营理念为基础的“村田CSR宪章”和基于宪章的“要求供应商具备的基本态度^{※2}”。
- ②开设账户时,签订“CSR同意书”,请供应商同意推进以RBA(责任制企业同盟)的Code of Conduct(行为规范)为准则的活动。

③从2017起,开始运用“CSR遵守状况检查表”,供应商自身可以对CSR遵守情况进行自我评价,同时可以将课题“可视化”,并将其结果与村田共享,双方协商这一课题或纠正方法,以更高效彻底地进行解决。该活动每年定期进行,计划今后也将继续实施。

为了有效实践以上事项,我们认为重要的是基于此前培养的合作关系与供应商共进退,而非单方面要求活动。

近年来,要求这些CSR活动的对象范围不仅仅局限于有合作的企业,而是扩大到了整个供应链。村田今后也要基于经营理念的精神,努力实现与供应商之间的互助互惠,由此积累长期的信用并构筑坚实的合作,进一步扩大提升CSR采购,确保可以使各持份者放心的供应链。

※1 采购方针

<https://www.murata.com/zh-cn/about/procurement/policy>

※2 要求供应商具备的基本态度

<https://www.murata.com/zh-cn/about/procurement/expectations>

CSR采购概念图



关于推动负责的矿物采购

矿物采购中严重的人权侵害已成为社会问题，人们对负责的矿物采购的关注度日益提高。

村田将其作为企业的社会责任(CSR)的一个环节，基于应对方针，参照行业标准进行调查并提供信息。此外，作为内部体制，在由代表董事担任委员长的“CSR统辖委员会”中，与经营高层人员共享针对负责的矿物采购的活动内容及其进度和课题，并进行决策。

由于2021年将施行EU纷争矿物规则以及对人权问题意识的提高，在负责的矿物采购中纳入管理对象的风险、地区和矿物日益扩大。村田当前也在一边与行业合作，一边推进应对准备措施。对于Annex II风险、OFAC等新风险的应对状况、有无使用CAHAR产以及钴的使用情况等新的领域，计划向持分者提供基于行业标准的供应链信息。对于部分产品，已经着手针对钴开展供应链透明化活动。

针对客户希望提供供应链信息的要求，通过RMI(Responsible Minerals Initiative)发行的CMRT (Conflict Minerals Reporting Template)提供信息。此外，为了保持信息更新，还持续对供应商实施定期调查。针对其汇报的信息，基于OECD尽职调查指南，根据规定的内部标准进行评价并实施纠正措施等，通过与供应商携手共谋改善，持续推进针对降低风险和供应链透明化的措施。

村田制作所还是JEITA“负责的矿物采购研讨会”、RMI的会员企业，隶属于行业内的先锋团体，还积极致力于解决构筑行业整体结构等一家公司无法实现的课题。

此外，在JEITA主办的“负责的矿物采购说明会”中，还作为讲师参与策划。

今后各种要求将扩大并发生变化，应对的难度也将不断增加，村田会继续积极地解决这些课题。此外，将进一步通过与客户/供应商/行业等密切合作，确保供应链的透明度，尽快实现负责的矿物采购等的CSR采购。

并且，我们认为推进并实现这些活动可以在今后让各持份者感到安全和安心。

负责的矿物采购应对方针

- 1 根据村田制作所CSR宪章，作为CSR采购活动的一个环节而致力推行。
- 2 针对本公司产品中所含的对象矿物，根据“OECD尽职调查指南”建立管理机制。
- 3 运用上述机制，不断努力使用风险更小的零部件和资材，防止在金/锡/钽/钨/钴等矿物的本公司采购供应链中为武装势力提供资金，保障人权，推动公正交易等，负责地去采购本公司需要用到的矿物。
另外，绝不从明确涉及纷争或侵犯人权等情况的企业进行采购。
- 4 与行业团体紧密合作，以诚意开展符合行业标准的合理高效调查。
- 5 对于通过供应链获取的矿物，尽快与合作伙伴企业共享相关信息。

关于社会和地区贡献活动

社会和地区贡献活动基本方针

我们希望村田能成为“给当地带来自豪与喜悦的企业”。村田有效地运用所拥有的资源（人才、专业性、设施、资金），不断地致力于地区社会贡献活动。

实现人与组织与社会的调和

根据上述基本方针，为了实现中期构想2021三个课题之一“人与组织与社会的调和”，主要致力于“支援培育肩负着未来的孩子们”、“环境保护”、“社区支援活动”。

支援培育肩负着未来的孩子们

作为产品制造企业，为了向孩子们传达科学技术的乐趣，支援将来创新的人才培养，举办了面向中小学生的理科教育、环境教育和上门授课，并且实施了工厂参观、职场体验等。2018年度共计实施了236件措施。

事例：“上门授课” Murata Electronics (Malaysia) Sdn.Bhd.

Murata Electronics (Malaysia) Sdn.Bhd.在马来西亚霹靂州的2所小学面向5、6年级的小学生实施了上门授课。



在不兰查巴力小学为33名学生实施了理科教育



在斯里依斯干达小学为31名学生举办了八音盒制作工作坊活动

环境保护

制定“村田绿化方针”，各关联公司、事业所努力开展与各地区文化和自然相协调的绿化活动、森林保护、环境保护活动等。2018年度共计实施了21件。

社区支援活动

村田在日本国内外的关联公司、事业所致力于符合各地区需求、特点的支援活动。

<https://www.murata.com/zh-cn/about/csr/people/society>

事例：“多文化共生支援”出云村田制作所

近年来，由于在出云村田制作所工作的合作公司员工之中日裔巴西人越来越多，目前出云市有4,698名外国人居住（近5年增加到2.4倍）。为了对其子女的日语辅导提供支援，自2019年度起，我们向出云市教育委员会开设的“日语初期集中辅助教室”捐赠了学生用课桌、椅子、打印机等日常用品。



学术支援活动

村田本着通过振兴学术来发展科学技术的想法，于1985年成立了“村田学术振兴财团”，该财团向为科学技术的提高与发展、以及向在人文社会科学领域中为解决课题做出贡献的研究提供资助，促进研究人员的国际交流，并且2017年开始向海外的大学提供资助。

2018年度在日本国内完成研究资助154件、研究会资助40件、海外派遣援助105件，总资助金额达3亿5,800万日元；海外完成研究资助20件，总资助金额达1,000万日元。自财团创立起累计补助金额达到35亿日元。

Topic

体验型编程教育上门授课“动起来!!机器人老师”开课

为了让担负着未来的孩子们对支撑产品制造的“技术人员”的工作感兴趣，村田从2006年开始进行上门授课。另外，在2020年度编程教育必修化实施之前，我们面向小学高年级学生开始了体验型编程教育上门授课，以培养学生们的逻辑思维。通过上门授课，为实现小学学习指导要领中的“学会编程思维（逻辑思维能力）”这一目标做出贡献。

